乡村振兴视野下的农村儿童美育实施策略探讨

□ 徐 征

民族要复兴,乡村必振 兴。目前我国脱贫攻坚已取 得全面胜利,迎来"加快农业 农村现代化"的新任务。乡村 想要突破地域、资源的局限, 实现现代化长远发展,关键之 一在于人才培养。学前幼儿 和小学儿童是农村最大的群 体之一,也是农村未来的希 望。对农村儿童来说,学习书 本知识固然重要,但更重要的 是从小塑造和培养健全的人 格。因此,除了德育、智育,还 应把美育作为乡村儿童教育 的重要手段。美育,即审美教 育,通过形象化的情感教育手 段,使学生拥有正确的审美 观,从而学会认识美、欣赏美

和创造美,这对学生的身心和 谐与全面发展有着不可忽视 的作用。笔者认为,实施乡村 幼、小学美育,推动乡村振兴 可以从以下三方面着手:

增强师资美育意识,提升美育能力。对一些乡村儿童特别是留守儿童而言,教师在某种程度上甚至是比父母更为重要的存在。教师的贯强本知识、组织外活动,还应该注重儿有的人生初级阶段引路人的教育。只有我们强化美育意识,提升美育能力和方法,学生才能真正从美育中获益。因此,需训不断提高教师的审美素质。一方面,教师应注重提升自

身的艺术修养和文学修养, 系统学习美术、音乐、电影、 文学等方面的理论知识,并 将相关知识融入教学中;另 一方面,教师应该培养高雅 的生活情趣和追求,惟此才 能言传身教让学生的性情得 以熏陶,品格得以提升。

美育导入课程设置,注重 授课方式与教育内容。培养 学生的学习兴趣,要把美育和 课程学习相结合。当地的文 化风俗就是最好的美育资源, 如剪纸艺术、节日歌谣、医 舞蹈等。幼儿班可以结合本 地特色,利用唱歌、舞蹈、手工 等简单有趣的艺术活动激发 儿童学习的天性。小学则可 以拓宽学习内容,用音乐、绘 画、阅读、运动等逐步提升孩 子的艺术感知力和学习能力。在授课方式上,教师要充分利用多媒体、互联网等新技术,用丰富的图文、视听语言,开展体验式、沉浸式教学,让儿童充分调动五感,完全参与,进至互动,激发学生的创造力和想象力。另外,课外活动也应该得到重视,因学业繁忙而减少或取消课外活动,对乡村儿童来说得不偿失。与城市相比,乡村独有的菜地果园、堤坝鸟林、池塘沙滩等自然环境处处蕴藏着审美教育的契机。

营造自然化、艺术化的乡村校园环境。校园是乡村儿童除了家庭之外接触最多的地方,校园环境也是塑造儿童审美素质的重要因素。过于简陋和死气沉沉的学习环

境不利于培养孩子的学习兴 趣,更不利于其身心发展。 优美的校园不仅是儿童放 松、游戏的乐园,还是放松身 心、陶冶情操的场所。例如, 除了保证校园良好的通风、 采光和绿化,还可以在教室 内布置美术作品,走廊墙壁 上张贴各类艺术海报和节日 装饰画,操场增添设计、文化 装置等。有时候艺术化环境 的审美教育效果远胜于语言 教导。乡村学校可能难以像 城市那样科技化和现代化, 但可以利用自身优势,用艺 术化的手段,合理规划校园 区间,营造一种鸟语花香、天 然成趣的"自然环境"。

(作者系三峡大学艺术学院 副教授)

乡村建设须注重方言存续

□ 周卫华

随着乡村振兴的稳步前进,乡村生活和居住环境进一步改善,乡村对外来人才的吸引力进一步加强,毕业的吸引力进一步加强,毕业的大学生以及外来人才开始驻留乡村,扎根乡村。这包在某种程度上使得乡村方言在日常生产生活中开始失去主导地位,有些乡村的方言甚至处于两危状态。在乡村生产生活的一些重要场合,因为交流功能的索票,普通话成为主要的交流媒介,乡村方言的存续

成为较为迫切的问题。

与城市不同的是,由于人 口流动相对较少,乡村方言 的纯粹性较强,与其所处地域 有较强的关联性和互依互存 的关系。其派生出的乡村文 化,诸如乡村故事、乡村地方 戏、乡村童谣等,往往对乡村 方言的纯正度有较高的要求, 而这些乡村文化现象,是乡村 多年传统文化之具体呈现,也 是乡村传统文化宝贵的基因 库。在先期脱贫攻坚战全面 胜利,物质生活水平获得一定 提高后,乡村精神振兴势必成 为全面推进乡村振兴的工作 重点,也是检验乡村振兴是

否成功的试金石。

面对一些地方方言濒危 的严峻现实,在乡村振兴全面 推进工作中,需要多方重视, 制定政策措施。政府需自下 而上,全面参与。国家语委、 教育部、地方政府,尤其是具 体乡村基层政府,需进一步明 确方言存续对于乡村振兴的 重要意义和迫切需求。基层 政府需要因地制宜,协同方言 的传承人,自下而上制定方言 的语言规范,引导方言传承 人、村民和外来从业者,对于 承载方言的民间文学作品和 民间艺术,进行创造性转化和 创新性发展,使得方言文化能

够在乡村重展魅力,恢复活 力。同时,借助传统媒体和新 兴媒体,以方言文化为窗口, 结合乡村所在产业和特产,进 行多途径地展示传播,将方言 存续和乡村振兴的工作有机结 合,互为助力,共生共荣。本地 相关院校和研究机构也需发挥 在研究上的优势,组织语言学、 艺术学、文学等相关学科的教 师和学生,深入田间地头,多学 科地推进方言的研究和整理工 作。同时,系统地建设数据库, 妥善保存濒危方言形成储备, 一方面使方言不至于骤然消 亡;另一方面,在乡村建设面 临突发事件时,能有足够的人

才储备和资料储备。

对储备机资料储备。 在去年新冠肺炎疫情骤然袭来之时,笔者加入教育部指导北京语言大学、武汉大学等高校及商务印书馆、科大学等高校及商务印书馆、科大联网网络科技股份有限公司、传神语联网网络科技股份有限公司、传神语等多位成立的"战'疫'语言点多年的调查和储备,借助语言学与的调查和储备,借助语言学等区,积极帮助外地援鄂。同题,保障了乡村振兴工作稳定有序进行。

(作者系三峡大学社会 科学处处长)

夯实乡村教育振兴力 加快农业农村现代化

□赵军

民族要复兴,乡村必振 兴。乡村要振兴,教育应先 行。乡村教育是我国教育的 "神经末梢"。因此,振兴农村 教育不仅是实现农业农村现 代化的重要支撑,还是实现乡 村振兴的重要前提。

提高乡村教育振兴水平,明确落脚点。要实现农业农村现代化,核心是培养乡村所在地居民的现代化意识。教育的本质是培养人,乡村教育振兴的本质是提升乡村所在地人民的教育水平。因此,乡村教育振兴力的落脚点,在于实现乡村人的现代化。这就要求其不能拘泥于物质层面,

不能停留在外在和数量的变化,应重点思考如何构建教育对象和教育结构的现代化,前者是突出乡村民众的现代化,后者是完善治理体系和治理能力的现代化。

全面实施乡村教育振兴, 把握出发点。乡村振兴工作 的全面推进促使乡村教育振兴 少村教育振兴必须立足乡村教育振兴必须立足乡村教育于。乡村教育现实。当前,乡村教育 呈现出差异化、层次化充分的问题。乡村教育的特别之处在不平衡、不充分的特殊问题。乡村教育的特殊问题。乡村教育的特殊问题是当下乡村教育振兴 中不可忽视的重点,即便是在不同的乡村,其教育问题也存在普遍性和特殊性。这要求乡村教育振兴战略的选择必须立足于乡村,立足于乡村教育的实际。

促进乡村教育振兴推进, 紧扣切入点。伴随着城镇化 的推进,一些地区的乡村学校 逐渐趋于萎缩凋敝,乡村教育 与乡村振兴呈现两张"皮"。 乡村振兴是乡村教育的重要 着力点,乡村振兴的全面推进 给乡村教育提供了行之有效 的切入点,要善用巧劲、找准 脉搏,从最优切入点入手,进 发最大能量。乡村教育振兴 也应与乡村振兴的目标保持 一致,要瞄准并围绕农民富、 农村美、农业强的大目标行进。乡村教育振兴更要与乡村振兴时间表、路线图保持一致,注重同频共振,强化内涵发展。转变发展方式,与乡村振兴同频共振,实现内涵优质发展,也是乡村教育振兴力的重要切入点。学校领导者要做到业内翘楚,引领学校统筹发展;教师要练内功,助力学校转型升级;教学要不断精密充实,推动学校进阶发展;校园要完善机制,支撑学校长效发展。

夯实乡村教育振兴力,要 抓好着力点。乡村教育振 兴,不是孤立片面的教条教 育模式,是由多主体参与的 系统工程。系统工程,必须

协同推进,但也要有着力点, 分清主次,层次推进。今年 中央1号文件就当前乡村教 育发展的主要矛盾以及矛盾 的主要方面进行了阐述,明 确指出要提升农村基本公共 服务水平。如建立城乡公共 资源均衡配置机制、多渠道 增加农村普惠性学前教育资 源供给、继续改善乡镇寄宿 制学校办学条件,保留并办 好必要的乡村小规模学校、 支持建设城乡学校共同体、 开展耕读教育、加快发展面 向乡村的网络教育等。这些 都是当前夯实乡村教育振兴 力的着力点。

(作者系三峡大学田家炳 教育学院院长、教授)

让音乐美育为乡村人才振兴赋能

□高浩

对乡村振兴而言,数量不 断壮大、素质稳步提升的人 才是根本保障。2021年2月 23日,《关于加快推进乡村人 才振兴的意见》(以下简称 《意见》)正式出台。《意见》中 明确提出了时间表,在2025 年,乡村人才能初步满足乡 村振兴战略的需要。乡村振 兴的人才来源,一方面需要 政府引导,提供政策和机会, 鼓励各类人才投身乡村建 设,并探索人才扎根乡村的 路径和方法;另一方面,以乡 村现有居民为主体,着眼于 教育改革,以美育为抓手,针 对不同乡村发展的战略和特

点,就地造血,加快培养在地 乡村人才。

笔者通过研究2020年度 湖北省教育厅哲学社会科学 研究项目重点项目(20D034) 发现,音乐艺术在乡村建设的 前期工作中,发挥了有效作 用。多省文联组织的"文艺轻 骑兵"下乡,将弘扬正能量的 音乐艺术带到田间地头,对于 新时代乡村的村风、民风和家 风的塑造起到了很好的引领 作用。对在地乡村内的传统 音乐艺术进行发掘整理与新 时代重塑,使其成为民众生活 中极易普及传播的音乐作品, 这对推动当地的乡村旅游收 到了积极的效果。湖北省文 联与恩施州委、州政府合力打

造土家族乡村音乐剧《黄四姐》,一经推出好评如潮,从省内剧场演出突破至全国巡演。与外来音乐人才形成对比的是,乡村当地音乐人才还很薄弱,很大的一个原因是我国广大乡村基础教育师资短缺,特别是音乐教育,几近处于"空白"状态。

于"空白"状态。
2020年10月,由中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》要求做到缩小城乡差距和校际差距,健全面向人人的学校美育育人机制,让所有学生都有接受美育教育的机会,而当今现状与发展目标匹配度较低。如何缩小这

种差距,笔者以为,一是要抓 住新时代学校美育工作的东 风,在有条件的乡村,补充足 量的音乐美育教师;二是立 足乡村中小学文化课教师, 对其进行音乐培训,结合自 身文化课,延展出音乐美育 的课程,如此文化课与音乐 课能够互作补充,教师能够 在文化课中注入音乐引导, 在音乐教学的同时强化文化 学习;三是根据乡村自然环 境资源开展美育课程的课堂 教学和设计,引入田间地头 的民间音乐家,将在地优秀 的民间音乐进行院校课堂导 入,在学校教育中培养民间 音乐的"小小传承人",这对 于缓解乡村音乐美育长期存

在的"缺师少教"的现状也有 积极的作用。

积极的作用。 在乡村振兴全面推进的 征程中,人才振兴是最为漫长 和艰巨的重要部分。乡村音 乐人才培育,需要政府、音 院校乃至社会培训机构为才 培养,需有别于城市,立足育 培养,需有别于城市,立足育 程中,强调音乐对于村风、程 程中,强调音乐对于村风、使 乡村音乐美育工作健康持续 地开展,培养出具有一定等 场村音乐人才,为乡村人才振 兴赋能。

(作者系三峡大学艺术学院 副教授)

立足生态美育 共谋乡村振兴

□ 王 敏

2021年中央"一号文件"把 "全面推进乡村振兴,加快农业 农村现代化"作为我国农村发展 的新目标。生态振兴是乡村振 兴的重要一环,也是关乎人类生 存和发展、构建幸福美好家园的 重要内容。现代工业和科技的 进步为乡村带来经济的发展,却 也给自然环境、生态资源造成严 重破坏。农村本有着天然的自然 美优势,但由于生态意识淡薄、疏 于管理规划等原因,原本的绿水 青山遭到破坏。一些乡村想要摆 脱脏、乱、差的落后形象成为现代 化新农村,必须立足于生态美育 理念,抓住时代机遇,走环境治 理、生态保护、绿色发展之路。

以生态美育为导向,树立生 态乡村意识。农村要革新,思想 需先行。由于信息闭塞、观念落 后等原因,导致部分农村人缺乏 长远发展眼光,环境保护意识相 对薄弱。很多村民不懂化肥、农 药的危害性,对随意排放畜禽粪 便、秸秆焚烧等污染有害行为也 毫无意识。发展自然生态的现 代化农村,需要立足生态美育理 念,让村民树立坚定的绿色生态 意识。地方环保部门可以定期 到管辖乡村区域开设生态乡村 知识讲座,或在农村设立环保宣 传站点,同时利用移动互联网、 电视、广播等手段,定期普及环 保和生态理念,让村民了解危害 环境行为的严重性以及保护环 境对大家的好处和意义。不仅 要诉诸道理,还要诉诸利益。例 如,环保部门组织区域内不同乡 村进行生态治理评比,实施奖惩 制度等,以此来约束不良行为, 提升村民的环保意识,倡导环保

以生态设计为手段,营造自然、美丽、生态的宜居环境。"生态宜居"是实现乡村振兴的关键

和前提。营造自然生态化的乡 村环境,既可改善乡民们的生存 居住环境,提高生活幸福度,一 定程度缓解农村人口外流,也 为乡村发展绿色农业、绿色旅 游业提供机会和保障。打造生 态宜居环境可以从三方面尝 试:一是在保障乡村道路通畅、 水电气等基础生活设施供应充 足的前提下,重视乡风文明、文 化教育的建设以及乡村环境的 整体性设计规划;二是污染严格 治理。集中处理生活垃圾、推行 "厕所革命"、治理生活污水、减 少污染型养殖业等;三是保护自 然环境和生态资源。如禁止随 意砍伐森林树木、污染江河、焚烧 秸秆等行为,注重保护乡村的绿 化、植被、土壤等天然屏障,营造 人与自然和谐共生的生态环境。

以城乡互助为机制,培育、 产销天然有机农产品。要实现 农业农村现代化,必须深化农业 改革,把新技术、新业态引进乡 村。具体来说,一是要加强城乡 渠道流通,形成有机农业生产、 加工、销售产业链,保证农产品 良性产销循环。二是注重农产 品种植和培育品类选择,既要突 出农村地域特色,又要满足市场 需求。可以从有机果蔬、粮油、 肉食、茶叶等日常高需求产业人 手,打造特色农业和品牌农业。 在乡村发展绿色有机农业,既能 维护乡村生态环境、为农民增 收,还能避免因过重的农药、化 肥而导致的食品安全问题。三 是引进企业到乡村创办农、林、 渔产业园,或与高校合作设立农 产品研发实验基地,将新技术、 新科技引进乡村。还可以设置 专门的技术指导专家,定期为村 民们在种植、养殖、培育等方面 提供指导和帮助,提升农产品的

弘扬美育精神 缩小城乡差距

□ 康霁宇

美育,又称审美教育。作为 美学的重要分支,其发展体现了 中外学者对美学和教育的追求。美育是长期的系统工程,对 加强精神文明建设和提高人民 生活质量具有重要作用。2020 年10月,在文艺工作座谈会上, 习近平总书记提出,应"弘扬中 华美育精神""缩小城乡差距"。 为弘扬中华美育精神,积极推动 乡村振兴,笔者认为可在以下三 个方面尝试:

大力提倡乡村家庭美育。 美育是教养,关乎人的精神世 界,是塑造人的尊严、优良道德 的起点,非一日之功。家庭是美 育的起点,不仅对个人成长作用 深远,还间接影响社会精神文 明。从日常点滴做起,大到住宅 院落,小到言行打扮,都是家庭 美育的组成。我国近代教育家 蔡元培主张从胎儿时就要注重 美育,乡村家庭美育应重视在日 常生活中塑造孩童心灵美和语 言美。家庭美育应教养孩童确 立对所在乡村环境美的认识,推 动邻里互助;经常与家人情感交 流,重视家风传承和荣誉感的养 成,家风清正才能够乡风文明; 要培养青少年对家乡触景生情 的热爱,热爱家乡才有动力建设 家乡,才能专注乡村农业和文化 发展目标。这与每个乡村家庭 的美育活动密不可分。

优先发展乡村学校美育。 美育受经济文化制约,更受教育 学和艺术类学科教育发展影 响。学校美育是乡村美育精神

传承的重中之重。发展学校美 育,是乡村青少年系统学习审美 形态,实现德智体美劳五育并举 的重要途径。可在学校设立美 育教室或工作坊,开发特长美育 课程甚至民族美育课程,储备特 色教育资源。完善校园美育,除 了提升教师形象和美育教学能 力、美化校园环境外,更重要的 是教学改革。扩宽美育课的领 域,在中小学课堂中增加符合地 方特色的美育课程,例如乡土年 画、民族手工艺、地域特色音乐与 舞蹈课程等。结合每门课程不同 特点,融课程审美价值于日常教 学,引导学生发现自然学科与人 文学科之间不同的审美活动,推 动乡村公共事务为美育服务,帮 助学生实现自身行为美的追求。

丰富完善乡村社区美育。美 育的实施途径需要各个环节相互 配合,社区美育受乡村社会经济 发展制约,对乡村振兴起到重要 作用。村民在其中被社会审美形 态和审美心理影响,社区美育陶 冶村民情操,塑造了淳朴的民风, 形成特色审美观念。从乡村社区 的生产生活审美入手,可实现社 区审美认同。在习俗信仰、文化 娱乐活动中找到乡村社区美育与 村民的联系,统筹社会文化资源, 使社区美育成为乡村文化发展的 重要推动力。营造社区环境美, 在绿水青山中实现社区环境的有 效利用,例如转化影视剧拍摄场 地为旅游景点,从而振兴当地的 旅游经济,甚至进一步实现城乡 的融合发展。

(作者系三峡大学艺术学院

讲师)